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Lesznowola- dynamiczna zmiana

O CZYM BEDZIE? (realizacja podstawy programowej)

O relacjach cztowieka ze srodowiskiem w skali dekady, wieku, tysigcleci, zmianach
demograficznych, szybkiej zabudowie, przemianie krajobrazu, lesnej geometrii
substancjach prostych i ztozonych, o zarzadzaniu gming po polsku i po angielsku.

- TEMAT/ZAGADNIENIA PRZEDMIOT elementy z podstawy programowej

Kszta%cenlejezykowe Pkt 4. Uczen:
pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym
oraz stosuje reguty pisowni;
Po co stawia sie pomniki? Jaka * poprawnie uzywa znakow |nterpynkcyjnych:
. - . . kropki, przecinka, znaku zapytania, znaku
Punkt1 jest historia Nepomucena i skad . . : ; .
Ne . : : historia wykrzyknika, cudzystowu, dwukropka, srednika,
pomucen sie wziagt na pomniku w nawiasu
Lesznowoli? o . . e .
Tworzenie wypowiedzi. Pkt. 2. Méwienie i pisanie.
Uczen:
e redaguje notatki.
Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem
Srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Punkt 2 ortograficznych oraz fonetycznych), umozliwiajacym
vaz;id J(Syle Opis okolicy na bazie nazw ulicy jezyk polski realizacj_e pozosta’fych’wymagar'w ogdlnych w zakresie
to u“e::e 5 nastepujacych tematow:
‘ e Swiat przyrody (np. pogoda, pory roku, rosliny i
zwierzeta, krajobraz).
Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen: wskazuje zywe i
nieozywione elementy ekosystemu oraz wykazuje, ze s3
Punkt 3 one powigzane réznorodnymi zaleznosciami; opisuje
BoriBorya Chemia zycia; Atomy i ) . cechy populacji (liczebnos$¢, zageszczenie, rozrodczosé,
taktie inne czasteczki; Las jako ekosystem biologia Smiertelnosé, struktura przestrzenna, wiekowa i ptciowa)
stwory oraz dokonuje obserwacji liczebnosci, rozmieszczenia i
zageszczenia wybranego gatunku rosliny zielnej w
terenie;
Elementy zarzadzania gmina: Obllcgen|a praktyczne. L)gzen; zamienia i prawidiowo
; A stosuje jednostki dtugosci: milimetr, centymetr,
zmiany procentowe w liczbie - .
Punkt 4 ludnosci gminy, wydatki matematyka decymetr, metr, kilometr;
Dziet i rzadz! . . ! Y Obliczenia praktyczne.
inwestycyjne - sktadowe . . . Sl
- . Liczby catkowite, Utamki zwykie i dziesietne,
budzetu gminy - -
obliczenia procentowe
Punkt 5 . Ustalame budzet‘u Uczen przetwarza prosty tekst ustnie lub
Our inwestycyjnego gminy z jezyk angielski isemnie:przekazuje w jezyku obcym nowozytnym
i erspektywy réznych grup &2y g P P e wiezy o vy
community P : S informacje sformutowane w tym jezyku obcym;
mieszkancow i wojta

CZAS SRODEK
TewANA B TrRansPorTU I DYSTANS POTRZEBNE AKCESORIA GRUPY

Scenariusz przeznaczony dla
grup podzielonych na
zespoty 3-5 osobowe

dtugopis, podktadka, telefon z

2 godziny pieszo ok.3km dostepem do internetu



https://dydaktyczne.pl/plakat/Ilustrowana-mapa-swiata-zwierzat/1159
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Spis tresci

1-4 Instrukcja dla nauczyciela

5-12 Materiaty dla uczniéw

5 Punkt 1- Niesamowita historia
7 Punkt 2 - Skad sie wziety te ulice?
9 Punkt 3 - Bor i Bory a takze inne stwory

10 Punkt 4 - Dziel i rzadZ!
12 Punkt 5 - Our community

INSTRUKCIJA DLA NAUCZYCIELA

Punkt 4
Zadanie 1
rozwigzanie: 15 237 + 95%*15237 = 29 712 0sob, 1,95 * 15 237 = 29 712 0s6b

Zadanie 2

rozwigzanie:

150 000 + 100 000 + 350 000 = 600 000 inwestycje sportowe pozycje 3, 4,5
600 000 /1250 000 = 60/125 = 12/25

12/25 *12*4/25*4 = 48/100= 0,48

Zadanie 3

Nie ma jednego rozwigzania. W wyliczeniu wielkosci wiaty mozna wzig¢ pod
uwage miejsca stojace i siedzace, przestrzen miedzy ludzmi i odstep czekajacych
0sOb od Scian wiaty i inne, ktore przyjda do gtowy uczniom.
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Punkt 1- Niesamowita historia

L8
4~
L

3

o

Zadanie 1

Wyobraz sobie, ze pewna agencja reklamowa postanowita
wypromowac psychologiczne ustugi wzmacniajgce cnoty jakimi
odznaczat sie Jan Nepomucen.

Stwoérz kampanie dla mitodziezy. Mozesz positkowac sie
informacjami z internetu (QR kod)




str. 4

Zadanie 2

Wymysl trzy wydarzenia ktore mogty zdarzyc¢ sie w zyciu Nepomucena. Zamiesc je
na osi czasu.Pamietaj o wpisaniu daty (ponizej osi)

Wyobraz sobie, ze Nepomucen przenosi sie do czasow dzisiejszych. Jakie rady
datby obywatelom Lesznowoli w XXI wieku?
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Zadanie 3

Jestescie w poblizu ulic Rysia i Niedzwiedzia. Raptem 6 tysiecy lat temu w miegjscu,
w ktorym teraz stoisz byt wspaniaty las mieszany, zamieszkiwany przez mnostwo
zwierzat. W wolnych polach dokoncz potencjalny dialog miedzy Niedzwiedziem a
Zbikiem, patrzacymi z zaswiatow na dzisiejszag sytuacje

No i co z tego.
Skoro nie ma nas tutaj
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Zadanie 4
Spdjrz na nazwe ulicy. Z lilter znajdujacych sie w oznaczeniu ulicy stwdrz co

najmniej:

- 2 czasownikKi

- 2 rzeczownikKi
- 2 przymiotniki
- 2 przystowki

przyktady

czasowniki

rzeczowniki

przymiotniki

przymiotniki

Co oznacza zwigzek frazeologiczny NIEDZWIEDZIA PRZYSt.UGA

Moze znasz inne zwigzki frazeologiczne z udziatem zwierzat.
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Punkt 3 - Bor i Bory a takze inne stwory

Pora juz odpoczaé¢ od NIEDZWIEDZI | RYSIOW. Czy zastanawialiscie sie kiedys z czego
zbudowane jest wszystko co jest w nas, wokot nas, co tworzy rzeczywistosC. Na
pewno!!! W koncu na pewno styszeliscie co nieco o atomach. Jesli nie, zerknijcie na
QR kod

Co to sg atomy? wyobrazenie ATOMU

https://zpe.gov.pl/a/swiat-sklada-sie-z-atomow/DkHW1f65A zbior ATOMOW = CZASTECZKA

Zadanie 1
Przeczytaj ponizszy tekst i opowiedz kolezance/ koledze czego nowego sie dowiedziates.

Kropke na koncu zdania w tej karcie tworzy okoto stu miliardow atomow (100 000
000 000) wchodzacych w sktad tuszu. Gdyby kazdy z nich miat Srednice milimetra, to
utozone jeden za drugim utworzytyby linie dtugosci stu tysiecy kilometrow. To prawie
1/4 odlegtosci od Ksiezyca!

Ludzkosc¢ dzisiaj zna ponad 110 roznych atomow. Substancje sktadajaca sie z atomow
jednego rodzaju nazywamy pierwiastkiem. Atomy wegla tworza grafit otdwka.

Atomy zwykle tacza sie w grupy zwane czasteczkami. To co widzisz wokot siebie to
Swiat zbudowany gtownie z czasteczek. Powietrze to czasteczki tlenu, azotu czy
wody. Woda to czasteczka utworzona z atomow tlenu i wodoru. Cukier, zbudowany
jest z trzech rodzajow atomdw — wegla, wodoru i tlenu. Najwieksze

Zadanie 2

Jednym z ponad setki pierwiastkdw jest BOR.
Jest nam potrzebny. Ale do czego? Zeskanuj kod,
przeczytaj i odpowiedz w jednym zdaniu:)



https://zpe.gov.pl/a/swiat-sklada-sie-z-atomow/DkHW1f65A
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Zadanie 3

Podobne stowo do pierwiastka boru okresla skupisko drzew iglastych. Tu
gdzie teraz stoisz dominujag bory. Ale pare tysiecy lat temu krdlowaty tu
grady. Zeskanuj kod QR dowiedz sie wiecej i uzupetnij schemat

grady - zbiorowiska, w ktérych
bory - zbiorowiska, w ktérych dominujg drzewa lisciaste
dominuja drzewa iglaste

Cechy

ROznice Podobienhstwa

Zadanie 4
Dlaczego znikneta wiekszos¢ gradow i obecnie w lasach dominujg drzewa iglaste?
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PUNKT 4 - Dziel i rzadZ!

Zadanie 1

Liczba mieszkancow Lesznowoli gwattownie wzrosta w okresie od 2004 do 2020
roku.

Gmina niemal podwoita liczbe ludnosci z 2004 roku, ktora wynosita 15 237 osob.
Wzrost wyniost 95%.

0s6b

15 237 oséb

95%

2004r. 2020rr.

Policz ilu mieszkancow liczyta Lesznowola w 2020 r. Wynik wyraz liczba
catkowita (w zaokragleniu, bez miejsc po przecinku).




Lesznowola- dynamiczna zmiana str.10

Poziom 5-6 ' a

Zadanie 2
Wyobraz sobie, ze jestes wojtem gminy Lesznowola.

W tym roku dochody gminy byty wyzsze, niz planowano i masz do wydania
dodatkowo 1250 000 zt.

W tabeli podane sg, przyjete uchwata rady gminy, wydatki inwestycyjne.
Jaka czesc¢ wszystkich wydatkdw stanowig inwestycje sportowe? Wyraz
odpowiedz w utamku zwyktym i dziesietnym oraz w procentach.

1 asfaltowa droga dojazdowa do nowej czesci osiedla 350 000
2 plac zabaw przy szkole . 70 000
3 $cianka wspinaczkowa w szkolnej hali sportowej 150 000
4 budowa dwbéch toréw pumptruck 100 000
5 dwukilometrowa sciezka zdrowia w lesie z przyrzadami do ¢wiczen 350 000
6 park wraz z wybiegiem dla pséw 350 000
7 dwie wiaty przystankowe chronigce od deszczu i wiatru 60 000
8 zatozenie i utrzymanie taki kwietnej przed domem kultury 5000
9 zadaszona wiata ze stojakami rowerowymi przy szkole 50 000
10 zatozenie polany rekreacyjnej z wiatami, fawkami, miejscem na ognisko 90 000
1 oswietlenie gtdéwnej ulicy 50 000
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PUNKT 4- Dziel i rzadz !!!

=\
G
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Zadanie 3

Jakie wymiary powinna miec wiata przystankowa - pozycja 8 w tabeli inwestycji,
aby zmiescito sie pod nig 6 dorostych 0s6b?

Zrobcie rysunek pogladowy, przyjmijcie zatozenia co do wymiarow dorostego
cztowieka, wolnej przestrzeni pod wiatg, itp.

Policzcie i zapiszcie na rysunku wysokos¢, dtugosc¢ i szerokos¢ przystanku.
Mozecie uzyc¢ do tego miarki, kolegdow i kolezanek.

Poréwnajcie wymiary swojej wiaty z wymiarami wiat innych grup.
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Punkt 5 /Our community

The number of inhabitants of Lesznowola increased dramatically between 2004 and
2020. The community doubled the number of its inhabitants. The community's income

increased as well, and new inhabitants’ needs appeared.

Please, split into groups:

str. 12
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1. mayor (woéjt gminy) $
2. retired inhabitants

3. inhabitants of working age

4, youth aged 11-14 years

and propose the budget for the following year choosing the investments from the
table presented below. You have PLN 1 million to spend.
Then present and justify your choice.

investment cost

1 asphalt road leading to the new part of estates 350 000
2 playground by the school 70 000
3 climbing wall in the school gym 150 000
4 two pump trucks 100 000
5 2 km equipped fitness path in the forest 350 000
6 park with a run for dogs 350 000
7 two bus shelters protecting from rain and wind 60 000
8 arranging and maintaining a flower lawn in front of the cultural center 5000
9 roofed shelter with bicycle racks by the school 50 000
10 building a recreation place with shelters, benches and a fireplace 90 000
1 lighting along the main road 50 000
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¥y

Punkt 5 /Our community

inhabitant - mieszkaniec

to increase - wzrosnac, zwiekszyc¢

the cormmmunity's income - dochdéd gminy
new inhabitants' needs appeared - pojawity sie nowe potrzeby mieszkancow
retired inhabitants - emeryci

propose the budget for the following year - zaproponuj budzet na kolejny rok
then present and justify your choice - nastepnie przedstaw i uzasadnij swoj wybor

INVESTMENT COST

TOTAL ( not more than PLN 1000 000)

Compare your budget to the plans of investments proposed by the other groups.

Po wycieczce przeslij nam ktotka
opinie na temat zajec. Dziekujemy!

AUTORZY // PUNKTY 1,2,3 Grzegorz Babicki, PUNKT 4 i 5 Magdalena Urban



